

До, в перерыве и после

ЗА КУЛИСАМИ финального МАТЧА

Очень хотелось заглянуть в раздевалку к тбилисцам перед матчем. Но я не то что постеснялся — скорее побоялся помешать неожиданным вторжением: до начала оставалось двадцать минут. Выглянул начальник команды — заслуженный мастер спорта Н. Дзяпшипа, широко и гостеприимно развел руки: «Что же вы стесняетесь?.. Милости просим!». Но тут же, погасив лукавые искорки в глазах: «Хотя... Сами понимаете, сейчас надо помолчать. Как перед дальней дорогой».

А какое там настроение?

Спокойные все. Вот только волнуются немного.

При этих словах улыбка не прячется, чтобы собеседник мог по достоинству оценить шутку, впрочем, очень точно, передающую состояние футболистов и тренеров перед финалом.

В шестой раз тбилисская команда пробивается в финал, но ни разу еще ей не удалось завладеть Кубком. Вот почему так понятно волнение грузинских футболистов. Справились они с ним лишь а середине первого тайма, и с этого момента стала крепнуть уверенность, что динамовцы наконец-то близки к цели.

В перерыве разговариваю с Кахи Асатиани, который учится Высшей школе тренеров, а сейчас не отходит от своих товарищей ни на шаг.

— Наши в первом тайме выглядят получше благодаря высокой индивидуальной технике Мачаидзе, Кипиани, Гуцаева, отлично играет а защите Хинчагашвили. Знаете, мне кажется, он сейчас лучший а стране стоппер. Вы понаблюдайте за нимво втором тайме, посмотрите, как строго он несет свою вахту, оберегает сзади трех партнеров по защите. Как на-седка цыплят. Правда, на перерыв он ушел, сильно хромя: сейчас доктор, наверное, делает ему обезболивающий укол... Захромал и Гуцаев — первый тайм сыграл не на всю мощь Зато молодой Копалейшвили—молодец, как «держит» свою половину поля!

— Чем все это кончится, Кахи.

— Не знаю, не знаю... Еще гол нужен, как воздух. Но верю, что игра уже «сделана», несмотря на все уверения уважаемого Константина Сергеевича (подо заметить, что известный футбольный статистик К. Есенин обнаружил любопытную тенденцию о финалах нечетных лет команда, открывшая счет, проигрывает, а а финалах четных лет — побеждает: и, представьте себе, эта тенденция вновь подтвердилась!).

И вот совершен круг почета. Динамовцы вне себя от радости, Словно и не было этих трудных девяноста минут, мчатся мимо слепящих юпитеров кинохроники к себе в раздевалку. Летит, как на крыльях, забыв о боли в ноге, Шота Хинчагашвили. Мы сталкиваемся с ним в дверях и топчемся у порога, как Бобчинский с Добчинским: «Нет, нет! Проходите, пожалуйста, первым. Я успею. Вам же работать...» — и косится на мой блокнот.

Молодой старший тренер Н. Ахалкаци принимает поздравления, как-то беспомощно и добро глядя в глаза пожимающим руки и что-то бормоча невнятно.

Нодар, ваши теперешние ощущения, самые первые!

Нет сил! — и падают вниз расслабленные руки.

Из дальнего угла раздевалки победоносно и радостно кивает Асатиани, а взгляд его говорит: «Забудьте мои сомнения — я же знал, что будет так!».

Наверное, догадывался об этом и старший тренер «Арарата» Э. Маркаров, тихо ронявший после игры: «Пятеро наших ребят впервые в Лужниках... Надеялся на чудо... Тбилисцы взяли опытом...».

Без лишней вычурности говорил то же самое на пресс-конференции и Н. Ахалкаци: «Соперник был очень серьезен, несмотря на молодость. Все решило мастерство наших опытных игроков».

А начал он свою речь со слов, что нынешняя победа — заслуга всех, кто, когда-либо надевал футболки тбилисского «Динамо». Удивительно, но почти теми же словами начал свою характеристику победителей и неспециалист — болельщик (впрочем, болельщик известный, популярный) — певец Лев Барашков. «И знаете, я был уверен в победе тбилисцев, — говорил он, — после того, как посмотрел их полуфинал с «Шахтером». Уж очень умно они построили игру, сумели направить южный игровой темперамент в разумное русло. Наверное, это заслуга и молодого тренера».

— Да, это несомненная заслуга и Н. Ахалкаци, и тех, кто дружно работает с ним рука об руку: Н. Дзяпшипы, С. Метревели, С. Кутивадзе.

Это говорит начальник отдела футбола и хоккея ЦС «Динамо», мастер спорта А. Родионов, — Даже по одному финальному матчу можно убедиться в том, как изменилось лицо команды. Надежно сыграла оборона, без заметных ошибок. Уверенно защищал ворота Гогия. Понравилось, как в полуфинале и в финале все без исключения игроки действовали для обеспечения безопасности собственных ворот. При этом команда показала футбол самый что ни на есть остро атакующий. В средней линии прекрасным связующим игроком, дирижером предстал Мачаидзе. Он и мяч подержит, и отдаст его своевременно. А в атаке «игру делают» Кипиани и Гуцаев, раскрывшийся во втором тайме во всем блеске.

Осталось закончить репортаж сообщением, что лучшими игроками финального матча жюри признало Манучара Мачаидзе и Назара Петросяна. Им вручены призы Грузинского спорткомитета. А спорткомитет Армении свой приз вручил открывшему счет Давиду Кипиани,

По справедливости говоря, на мой взгляд, все двенадцать динамовцев, выступивших в финале, и тринадцатый — их капитан Вахтанг Челидзе, не игравший из-за травмы и так трогательно и бережно обнимавший Кубок, заслуживали призов. Что ж, они получили один на всех, но какой драгоценный — Кубок СССР!

3. Березовский.

«Советский Спорт», 5.09.76